

吴忠洁:卯酉河畔走出“芯人物”

本报记者 蔡剑涛



第五届中国物联网大会,聚集华为、微软等100多家全球知名厂商,成功吸引6000多名半导体从业人员报名参会,影响了20多万电子工程师。一个戴着黑框眼镜的年轻人以及他的企业,吸引了众多行业大咖的关注。

他就是卯酉河畔走出的吴忠洁。在上海,他创办了自己的灵动微电子股份有限公司。在这次大会,他成功斩获“杰出CEO奖”!

吴忠洁1974年出生在新丰镇。父亲是当地有名的企业家,水泥制造、棉纱精纺等产业至今仍在经营中。从小学到大学,看似文弱的吴忠洁一直以“学霸”的姿态出现在亲友面前:本科读的是复旦大学材料物理专业,硕士读的是同济大学材料物理专业,博士读的是东南大学电路与系统专业。这样的“简历”足以让任何一家企业为之心动。毕业后,吴忠洁

果断切入MCU,创办了灵动微电子。创业的路上经历了很多“坑”。吴忠洁说道:“比如研发人员撂挑子、产品开发出了问题、方案做完了客户被竞争对手撬走了等等,这些‘一个都沒落上’。”话锋一转,他又说道:“微芯片就需要耐心、需要熬。”其实虽然选择了MCU,但IC开发特性以及MCU系统化的思路决定了不能赚“快钱”。好在当时灵动还有一项业务是提供设计服务,通过这一业务的收入来“辅佐”MCU,这才“养活”整个公司。

看到本土MCU控制芯片大量依赖进口的现状,吴忠洁和他的灵动,毅然投入本土32位MCU芯片产品的研发,经过5年多的不懈努力,2016年5月,灵动“MM32”系列MCU产品一经面世,就受到市场的广泛好评。而今,MM32 MCU产品已发展出MM32F/L/SPIN/W/P五大系列、200多个型号,被广泛应用于车用电子、工业及电机、家电及医疗、消费及玩具、手机平板周边、显示及交互等领域,每年有数千万台汽车部件、工业设备、医疗消费装置装配上“来自中国的心脏和大脑”——灵动微电子MM32 MCU。迄今为止,灵动微电子是中国唯一一家同时获得ARM-KEIL、IAR、SEGGER等国际权威MCU工具链企业官方支持的本土MCU公司。

吴忠洁说,他当时对IC市场做了一番调研,发现能做的产品很少,类似手机AP、基带等核心芯片,不仅投资大,对研发人员要求也很高,不太适合小型创业公司。而当时刚好有机会为客户定制芯片,从而发现MCU不是一颗单纯芯片,而是一个与方案深度关联的系统工作。于是,

系统,同时与第三方开发工具链厂商合作,着力提供更优的开发生态环境让客户顺利把芯片用起来;在最难的“卖出去”阶段冲锋时,灵动不仅自行开发大量的例程和方案免费提供给客户,同时与几十家方案公司合作,共同开发例程和方案,面向应用不断改进。2018年,灵动公司出货量超过2017年4倍多,营收增长50%以上。

芯片设计是一个大投入的行业,没有资本的支持是不太可能的。2015年8月,在吴忠洁的带领下,灵动在新三板成功挂牌,成为中国大陆第一家、也是目前唯一一家股票在市场公开转让的集成电路设计服务领域的公众公司。同时,灵动微电子还获得了国家工信部集成电路设计企业认定,科技部、上海市科委“高新技术”企业认定,上海市科技“小巨人”培育企业认定,“集成电路设计亮点企业”认定,灵动MM32MCU还获得工业和信息化部软件与集成电路促进中心颁发的第一届“中国芯”最具潜质产品。

在创业中,吴忠洁领悟了一套市场生存的“哲学”。他说,大家的发展道路和梦想都是不一样的。一家企业,不要想成为谁或者替代谁,自身必须独一无二。目前,灵动拥有员工100多人,研发中心分布在上海、南京及海外,今年已将MCU业务拓展到海外。吴忠洁说,灵动微电子立志要做“中国最好用MCU”。

军营“春色”无限美



图1

当青春碰上军营,也就有了最美的样子。驻守上海武警七支队积极开展特色活动,丰富军营生活,展现出年轻战士蓬勃向上的青春朝气。

图1:全副武装的战士进行防爆队伍演练。

图2:支队举行纪念五四运动100周年主题演讲。

图3:支队官兵常态化开展“学雷锋”活动,这是战士为辖区群众测量血压。

蔡剑涛 陈宝辉 摄



图2



图3

GREEN
绿色生活,低碳出行

出行
绿色



申远“达人秀”

一本《海底捞你学不会》,引发无限思考。4月23日,世界读书日,一场别开生面的读书分享达人秀,在上海申远设计有限公司总部大厦举行。

首先登场的是杨浦设计中心种志峰。他结合书中案例娓娓道来:“我们申远人要更多站在客户角度,用心服务,而不是用套路服务。套路的结果只会是死路。”深受启发的客服部何洪对此表示认同,他说:“客户的问题要认真一个个解决落实,这样才能真正让客户信任。”网络部王世峰也围绕服务话题直抒胸臆:“留意细节,成就服务;关注需求,用心服务。我们要把产品做好,让服务超出客户预期。”

台上讲得动情,台下听得认真。此次读书分享会采用趣味竞赛的模式,12名分享会成员分为6个小组,每组抽签决定顺序,每人依次上台进行10分钟左右的分享。通过图文并茂、讲演结合的形式,展现“提高客户满意度、超

越客户期望值”的至上服务在企业运营中的重要性;通过讲述真实服务案例,共同探讨如何提升装修服务,为日常服务工作提出真诚有效的建议。听众可以根据分享内容、热情程度等进行评分,过一回“评委”瘾,选出自己心中的“分享达人奖”。

申远总裁张兆平表示,读书分享会只是企业文化建设的一个缩影。申远已经设立学习积分卡,全年计划组织百余场学习讲座培训,涵盖商务沟通、正能量心态、设计知识、养生品鉴等,让申远人通过学习全面提升,享受工作和生活的乐趣。未来,申远将始终以学习为导向,培养高素质的人才队伍。

(蔡剑涛)

XIAN CHANG XIN WEN
现场新闻

上海今年建成8000个可回收物回收点

废弃包装箱、饮料瓶、旧纸张等可回收物没地方交投,一直困扰着不少市民。这个问题即将随着上海垃圾分类的推进而得到解决:全市可回收物回收服务点建设将于今年底前全面完成,按照城区每1000户居民设置1个回收点,乡镇每1500户居民设置1个回收点的原则,全市至少建成8000个可回收物回收服务点。

为贯彻《上海市生活垃圾管理条例》,促进可回收物回收利用,该市在《上海市生活垃圾全程分类体系建设行动计划(2018-2020年)》基础上,出台《上海市可回收物体系规划实施方案》以及《上海市可回收物回收指导目录(2019版)》,计划在今年底前至少建成8000个可回收物回收服务点,加快构建由“回收点、中转站、集散场”构成的生活垃圾分类清运体系和生活源再生资源“两网融合”回收体系。

新方案明确,该市将在居住区源头建设可回收物回收服务点、以街镇为单位建设中转站,建成市民可回收物交投便捷、企业可回收物转运物流畅通的有

效系统;建成政策引导有力、市场参与有效的保障系统,最终建成8000个“两网融合”可回收物回收服务点、若干个布局合理的中转站、10个区域性和若干个托底保障的“两网融合”集散场。

根据社区公共设施条件,每个街道(乡/镇)建成1个同时具备可回收物交投、绿色账户服务、分类知识科普等功能的示范型可回收物回收服务点;其余回收点可结合垃圾房改造,建成可满足周边市民交投存需求的标准型可回收物回收服务点,一般为8至10平方米;社区无空间条件或垃圾房无冗余空间的,也可采用自助回收箱建成自助型可回收物回收服务点,或采用设立定时定点流动回收车,向市民发放可回收物专用袋并提供定期或预约服务等形式,建成流动型可回收物回收服务点。

此外,该市将加快研究制定市级“以奖代补”政策,加快研究制定相应经济或财政补贴政策;推动各区政府落实可回收物补贴主体责任,制定属地化可回收物体系运作资金补贴政策,对低价值可回收物予以专项资金补贴。(文汇)

乘游览船去崇明岛一日游

浦江游览新航线本月21日起试运营

乘游览船去崇明一日游,在黄浦江上看风景,在崇明岛上赏花、吃农家菜,这样的旅游线路马上将与游客见面。记者从浦江游览集团获悉,本月21日起,上海浦江游览即将推出一条“水岸联动”新航线。届时,游客可从秦皇岛码头出发,乘坐游览船行驶三个半小时抵达崇明岛,展开丰富多彩的崇明一日游。据上海浦江游览集团介绍,这条线路单程63公里,试运营期间,该线路将每周六开一班。

据了解,该航班每周六8时从秦皇岛码头出发,前往崇明新开河游轮码头。中午抵达崇明岛用餐后,游客将乘车前往游览紫海鹭缘浪漫爱情主题公园,观赏薰衣草花海。看完薰衣草,还能去东平国家森林公园感受大自然

的气息。下午5时30分结束公园游览后,返回途中,在游览船上享用丰盛的自助餐。欣赏黄浦江两岸迷人灯光后,游客将于晚上9时30分抵达秦皇岛码头并结束行程。

根据季节变化,崇明线一日游产品也将提供不一样的体验。比如,5、6月份游客主要看薰衣草和马鞭草;7、8月份则可以在崇明的荷博园看荷花;9、10月份崇明蟹上市了。崇明线游览船为“浦江游览2”轮,是2010年世博会指定用船,也是2018年黄浦江首批四星级游轮,载客量为450人。在航行过程中,游轮上播放视频和音乐,可让人们充分了解崇明花博园相关的特色旅游项目等。游轮也将提供行程讲解、茶水、棋牌和卡拉OK等娱乐活动。(解放)